

百年航程 有“侨”精彩③

蚁光炎——

抗日救国 无惧捐躯

于丹



蚁光炎是广东澄海人，青年时期因家境贫苦到泰国谋生，经过艰苦创业成为商界翘楚，并担任泰国中华总商会主席。抗日战争爆发后，蚁光炎积极联络泰国侨团，在曼谷创办《中国日报》，号召华侨积极购买抗日救国公债，进行募捐活动，并向国内输送了大量抗日物资和捐款。

邹韬奋——

临终提出入党申请

蒋莉萍



1933年6月18日，著名爱国民主人士杨杏佛被国民党特务暗杀，邹韬奋也名列黑名单之内。为了人身安全，邹韬奋被迫流亡欧洲。两年时间内，他先后考察了意大利、瑞士、法国、英国、德国、苏联和美国，所见所闻对他思想的进步产生很大影响。在对比苏联与欧美

蚁光炎对中国共产党坚持抗战非常敬佩，积极与八路军、新四军驻香港办事处和宋庆龄领导的保卫中国同盟联系，多次为八路军、新四军汇款。当时，泰国华侨抗日热情高涨，不少华侨青年选择回国参战，其中奔赴延安的就达300多人，约占当时延安华侨青年总数的一半。这些华侨青年中的许多人，在回到祖国的过程中，都由蚁光炎介绍和资助。

蚁光炎积极从事抗日活动，他们多次阻挠、破坏蚁光炎组织的抗日活动，并不断进行威胁。有人提醒蚁光炎，日本特务将对下黑手。蚁光炎正气凛然，无所畏惧，依然为抗日而奔波。1939年11月21日晚，蚁光炎遭到亲日派刺杀。弥留之际，他坦然地对家人说：“我虽死，你们不用痛心，中国必定胜利！”

国家后，他逐步将立场、观点和方法转到马克思主义方面来。

1941年12月太平洋战争爆发后，邹韬奋在中共的帮助下辗转进入东江、苏北抗日根据地。他在这里找到了政治理想的归宿，认为自己“过去十年来从事民主运动，只是隔靴搔痒，今天才在实际中看到了真正的民主政治”。

正当他想在抗日根据地实现自己的抱负时，不幸查出罹患耳癌，被迫转到上海就医。弥留之际，邹韬奋口授遗嘱，郑重提出加入中国共产党申请：“请中国共产党中央严格审查我一生奋斗历史。如其合格，请追认入党。”

1944年7月24日，邹韬奋病逝。两个月后，中共中央追认他为中国共产党正式党员，对其一生及从事的文化事业给予高度评价。

侨情乡讯

全球华侨华人短视频征集展映礼举办

本报电（记者李嘉宝）10月18日，中国侨联“追梦中华·百年赤子心”全球华侨华人短视频征集和展示活动展映礼在北京举行。中国侨联党组书记、主席万立骏出席并致辞。他对海外侨胞提出四个希望，希望广大侨胞宣传中国共产党百年奋斗历程，讲好中国共产党治国理政的故事；希望广大侨胞积极传播中国共产党以人民为中心的发展思想，讲好中国人民奋斗圆梦的故事；希望广大侨胞积极推动构建人类命运共同体，讲好中国坚持和平发展合作共赢的故事；希望广大侨胞赓续侨界传统、弘扬嘉庚精

神，继续书写侨心向党、同心筑梦的光荣篇章。

该活动是中国共产党侨联庆祝中国共产党成立100周年系列活动之一，通过各级侨联组织和海外侨团，面向广大归侨侨眷和海外侨胞，广泛征集反映侨与中国共产党故事、活动自今年5月启动以来，得到海内外侨界和媒体的高度关注和广泛参与。20多个省级侨联以及人民日报海外网、北京电视台、汕头电视台等媒体参与，40多个国家和地区的海外侨团和侨胞共报送580余个短视频作品。目前，部分作品已在中国侨联抖音号发布。

“重阳敬老 侨心关爱”进天津社区

本报电（于晴）10月14日下午，在天津市南开区水上公寓社区会议室里，我们的节日——“重阳敬老 侨心关爱”暨鱼龙百戏公益演出团走进水上公寓社区慰问演出活动圆满举办。

此次活动由中共天津市委统战

部、天津海河传媒中心、天津市侨联主办，中共南开区委统战部、南开区侨联、南开侨商会、天津广播电视台文艺频道承办，天津市中环系统工程有限责任公司、南开区水上公园街道办事处协办。丰富多彩的文艺演出，引来社区老人们阵阵欢笑。



图为合唱团老幼齐唱《红船向未来》、《走向复兴》等歌曲。包佳摄

庆祝中国共产党成立100周年

侨胞说·祖国在我心中②

希腊华侨华人总商会会长徐伟春——

我在克里特岛参与利比亚撤侨

本报记者 贾平凡

“我们还能再跑一趟！”

一听说利比亚撤侨要在希腊中转，身在温州老家的我就坐不住了。我当即做了两项安排：一是电话通知我们商会成员，全力协助大使馆撤侨工作，加紧准备榨菜、方便面、应急药物、电话卡等撤侨所需生活、通信物资；二是给自己买最早一班回希腊的机票。

2011年2月22日，辗转温州、北京、伊斯坦布尔、雅典等地，历经15个多小时，我终于抵达撤侨中转地——希腊克里特岛。当时，撤侨的第一艘邮轮刚刚靠岸。船上，人潮涌动，言语喧嚣。

“祖国万岁”“感谢祖国”“感谢政府”……数千人激动的声浪，从船上此起彼伏地爆发出来，一浪高过一浪。那场面，我一辈子也忘不了，既震撼又感动。

随后，我马上投入到紧张的工作中。总体而言，从利比亚撤出的中国公民非常配合安排。但一开始，我也手忙脚乱，因为人实在太多了。当时，一艘邮轮最多可载3000人。连续11天，每天都有邮轮到港，各种各样的问题需要解决。

大使馆对此次撤侨工作做出周密部署：时任大使罗林泉担任撤侨指挥部总指挥，全面统筹协调各方力量；时任武官李杰担任现场总指挥，协调处理克里特岛现场各种突发状况；时任领事部主任李莉负责，身穿防弹衣，头戴防弹头盔，奔赴战火纷飞的利比亚班加西码头接人；我担任华侨总指挥，带领60余名希腊华侨华人志愿者，全力协助大使馆工作。在大使馆的坚强领导下，撤侨行动得以有条不紊地进行。在此过程中，大使馆工作人员不畏艰险、尽职尽责的态度，感染着我们每一个人。

我清楚地记得，有一天，我和商会的秘书长吴旭晖送完一架撤侨的航班，已接近凌晨4点，非常疲惫。等回到驻地，我们发现，大使和武官一直没睡，在等着我们回来。看到我们，他们立即给我们一个大大的拥抱，连连说：“辛苦了，辛苦了！”我们非常感动，当即对大使说：“我们还能再跑一趟！再送一班！”

2011年2月，利比亚局势动荡，战争一触即发。为保护在利侨胞安全，中国政府迅速启动国家涉外突发事件I级响应机制，调动182架中国民航包机、5艘货轮，动用了4架伊尔-76运输机，租用20余艘次外籍邮轮，发起了新中国成立以来最大规模的有组织撤侨行动。2月22日至3月5日，

连续12天，中国政府陆续把35860名海外中国公民接回家，其中13815人是从希腊的克里特岛中转撤回。

得知撤侨中转希腊的消息后，希腊华侨华人总商会会长徐伟春火速从家乡浙江温州启程，辗转返回希腊帮忙。作为该次撤侨行动的华侨总指挥，徐伟春在中国驻希腊大使馆的指导下，团结带领

希腊华侨华人志愿者，不辞辛苦、任劳任怨，为撤侨行动顺利开展作出突出贡献。电影《战狼2》中的主角“冷锋”，因在撤侨行动中挺身而出、奋力保护侨民而圈粉无数。而所有参与和见证此次中转希腊撤侨的人都知道，以徐伟春为代表的华侨华人志愿者，正是“冷锋”的真实原型。

以下是徐伟春的自述。



“开动脑筋想办法”

协助撤侨那段时光，我既疲惫又充实：每天只能睡3个小时左右，没时间吃饭只能啃面包喝水，脑子里只想一件事——如何让侨胞尽早和家人团聚。为提高工作效率，我们华侨华人志愿者殚精竭虑、想方设法。

在克里特岛上，希腊海关关了3条入关通道。我们志愿者需要帮助希腊移民官核实中国侨民身份。因为离开利比亚非常匆忙，大部分华侨都没带护照，有的只有身份证复印件。我们志愿者商量出一个办法：只要他们会讲中文、会唱国歌，我们就示意移民官放行。

这些侨民被安排住在克里特岛上的几十个酒店。由于语言不通等各种原因，连办理入住手续都变得极其困难，管理更是难上加难。为此，我们想出一个方案：将侨胞分成50人一大组，设大组长；大组里每10人为一小组，设小组长，并给每一位组长发一张可通话300分钟的电话卡。侨胞有任何需求都要逐级上报，最终由大组长向志愿者汇报，志愿者上报指挥部再予以处理。

此外，几千人就餐对酒店来说，也是一个极大的挑战。我们协助大使馆制定就餐制度——各大组分时间、分批次、按顺序就餐，老人、伤员、妇女、儿童可以优先就餐。为提高效率又方便侨民，我们志愿者嘱咐各酒店后厨，不要做繁复的希腊菜，而是做简单方便、符合中国人口味的食物，如肉酱面、蘑菇汤、牛肉饭、牛排等。这样，中国人既吃得惯，也吃得饱。

因为许多侨胞没有护照，一开始，侨胞办理登机手续也特别慢。于是，我们又开动脑筋想办法：给所有侨胞编号，根据编号，提前一天收集护照信息，并录入到航空系统。有几名志愿者一直坚守在航空公司，负责输入当天需要乘机的乘客信息，打印登机牌。在机场，每位侨胞手上都贴着一个编号，只要被空姐叫到编号，就能登机了。原来需4个多小时的登机工作，后来1个多小时就能完成。

希腊愿意作为利比亚撤侨中转站，慷慨接纳中国侨民，这让我们非常感动。当面对大使说：“我们还能再跑一趟！再送一班！”

此，我们把整理好的侨胞信息送给航空公司的同时，也送给希腊移民官一份。最终，没有一名侨胞滞留希腊。这种管理办法也受到希腊移民官和航空公司的高度赞赏。此外，我们交代中国同胞：“在等待撤侨的过程中，可以在周围散步，但不可以走远，更不可以扰乱当地的公共秩序。”侨胞们都严格遵守规定，让整个撤侨进程更加井然有序。

“祖国离海外侨胞很近”

时至今日，我依然记得撤侨过程中一幕幕令人心酸的场景。这些场景不仅让我深刻理解了中国政府当时耗费巨大人力物力撤侨的重要意义，也激励着我后来不遗余力地投入到侨服务中去。

当一批批侨胞陆续走下船时，他们的脸上满是倦容；大多数人都没带行李，不是拎个破旧脏乱的蛇皮袋，就是把衣服卷成一团抱在手里；有的人受伤了，只能用轮椅抬下来。看到那些无助惶恐的面孔，我当时就下定决心，要照顾好这些侨胞，直到把他们平安送回国内。

利比亚的骚乱也给很多侨胞造成严重的精神创伤。有一名侨胞，突然跑到酒店游泳池旁边人群里，大喊“快跑快跑，我们都要死了”。我们几个人合力才把他压住。听他的工友说，他亲眼看到机枪扫射人群和炮弹在身边爆炸的场景，被吓坏了。我们把他送去服用镇静

剂，但他一直反抗。后来，与电影《战狼2》相似的一幕出现了。一名中国驻希腊武官上前喊道：“我是中国人民解放军驻希腊武官，我会保障你的安全，你不用怕。”那人这才安静地吃了药。随后，我们不仅安排他的工友24小时轮流看护，还为他安排了最早一班回国的航班。

参与此次撤侨，我最大的感触是，祖国离海外侨胞很近。任何时候，一个强大的中国都是海外华侨华人自信心和安全感的重要支撑。而建设一个强大的中国不是一个人的事情，而是全体中华儿女的事情。海外侨胞念着中国的好，也盼着中国会更好。

经历大撤侨，我对爱国这件事有了全新的认识。在海外，作为一个中国人，我们有责任有义务帮助中国人。后来，中国驻希腊大使馆决定给予参与撤侨的志愿者每人每天120欧元的津贴，我们一致拒绝了。我们的想法很朴素：帮助祖国母亲做一些力所能及的事情，怎么能要钱呢？我们为自己做的事情感到无比自豪。

电影《战狼2》在创作剧本时，跟我们这些亲历利比亚撤侨的人交流多次。我口述了个人经历，非常高兴这段亲身经历被拍进电影。这是一件非常激励海外华侨华人的事情：只要我们为祖国、为同胞做事，祖国不会忘记，人民不会忘记。

上图：徐伟春（右三）正在给刚下邮轮的侨胞讲解注意事项。

受访者供图



侨乡新貌

碧波蓝湾架虹桥

浙江省宁波市北仑区是浙东的著名侨乡。今年以来，北仑区以“国际化、精品化、亲民化”设计理念，倾力打造现代化滨海大都市的临港风情线，成为对外开放和彰显硬实力的展示窗口。图为北仑梅山湾碧波倒映蓝天，红桥横跨蓝湾，市民亲海、观海多了一个好去处。蒋晓东摄